

средствами, продовольственным сырьем и пищевыми продуктами, кормами для животных, полученными из генно-инженерных организмов или их компонентов».

Литература

1. Конвенции о биологическом разнообразии: Конвенция от 05.06.1992 // Эталон – Беларусь [Электрон, ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.

2. Картахенский протокол по биобезопасности к Конвенции о биологическом разнообразии: Протокол от 29.01.2000 // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.

3. О безопасности генно-инженерной деятельности : Закон Респ. Беларусь, 9 янв. 2006 г., № 96-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2010 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Минск, 2012.

4. «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» : Закон Респ. Беларусь, 29 июня 2003 г., № 217-3 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.

К вопросу о влиянии принципа публичности адвокатуры на развитие отношений в уголовно-судебном разбирательстве

*Калина О. Л., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д.С.*

В юридической литературе существует мнение, что адвокатура – особый правовой институт, сочетающий в себе как публично-правовые, так и частноправовые начала. В деятельности адвокатуры при оказании юридической помощи одновременно присутствуют и частные (защита прав конкретного доверителя), и публичные интересы (пресечение нарушений прав и свобод граждан, установление режима законности, предупреждение нарушений в будущем, обеспечение принципа состязательности процесса).

Кроме того, в последнее время в научной среде начинает доминировать позиция, согласно которой осуществление адвокатом представительства, тесный, доверительный характер отношений между ним и теми, кто нуждается в его помощи, предопределяет существование адвокатуры именно в качестве самоуправляемой независимой организации. Исследователи все чаще акцентируют внимание на частноправовом аспекте статуса адвокатуры, которая является одним из институтов гражданского общества.

Так в Германии и Франции адвокатура выступает в роли публичного института права и потому находится под строгим контролем государства, но в то же время государство заботится о развитии и поддержке деятельности адвокатов, а адвокатура в США и Англии является институтом частным и сильно удаленным от государства. В свою очередь вмешательство в деятельность адвокатов там строго преследуется и за адвокатами закрепляется ряд существенных прав, например, право на гонорар.

Публичному интересу, закреплённому в Конституции Республики Беларусь, соответствует закреплённая в этом же законе гарантия получения каждым юридической помощи, даже на условиях безвозмездности. Адвокатура формируется гражданским обществом и признаётся как правозащитный институт, деятельность которого будет направлена на доставление общественного блага для каждого отдельного члена общества.

Принцип публичности имеет много граней. История развития уголовного процесса прекрасно демонстрирует его становление как принципа. Профессор И. Я. Фойницкий указывал, что уголовно-судебное разбирательство происходит в общегосударственных интересах, требующих не осуждения обвиняемого во что бы то ни стало, а правильного приложения уголовного закона путем полного раскрытия истины; наказание невинных вредит государству еще более, чем оправдание виновных. Изначально в уголовном процессе как специальной процедуре существовал принцип частного обвинения. По аналогии с гражданским процессом лицо, потерпевшее от преступления, имело безусловное право решать: возбуждать преследование в отношении виновного лица, продолжать или прекращать процедуру привлечения его к ответственности. Все зависело от усмотрения частного лица. Со временем уголовное преследование все больше и больше утрачивало характер частного, принимая публичную форму, когда возбуждение дела и процедура привлечения к ответственности не зависела от потерпевшего, принимая публичную форму.

Другие авторы в настоящее время к этому вопросу подходят по-разному. Так Д. А. Трегубов в выступлении адвоката в суде видит выступление общественного деятеля, отстаивающего не только интересы своего клиента, но и интересы всего общества и государства, не проводя различий между понятием общества и государства. Е. В. Васьковсий не видит возможным сочетание публичности с общественным характером, так как он рассматривал уголовный процесс, изначально выделяя в нем публичный и частный характер.

Адвокат призван защищать от произвола, а поэтому его деятельность в интересах конкретного клиента (гражданина или организации) одновременно соответствует публично-правовым интересам общества.

Признание публичности адвокатской деятельности позволяет государственным органам усмотреть возможность повышенного контроля со сторо-

ны государства за адвокатурой. Представляется, что такой контроль должен быть взаимным. Его объектом должна служить не адвокатура, а обеспечение адвокатурой конституционных прав. Защита адвокатом частного охраняемого законом интереса гражданина или частной организации либо защита отдельного притязания государственного органа соответствует предполагаемому опосредованному публичному интересу. Этот публичный интерес выражается в самом факте возможности, реальности и доступности оказания юридической помощи. Публичному интересу соответствует обеспеченность и гарантированность каждому оказания юридической помощи.

Таким образом, адвокатура – уникальное явление, которому присущи черты и публично-правовые, и частноправовые. Приоритет принадлежит публично-правовым началам, что обусловлено особой ролью адвокатуры в осуществлении судопроизводства и защите прав, свобод и интересов граждан и организаций. Когда отдается приоритет частноправовым началам, искажается суть адвокатской деятельности и размывается значение адвокатуры как публично-правового института.

К вопросу о законодательном регулировании сферы предпринимательства

*Криволян В. А., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Основным Законом, регулирующим предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь, является Закон «О предпринимательстве в Республике Беларусь». Этот Закон определяет правовые, экономические основы предпринимательства, общие положения организации предпринимательской деятельности, регламентирует порядок регистрации и прекращения деятельности, права, обязанности и ответственность субъектов предпринимательства, устанавливает меры государственной защиты, поддержки и регулирования предпринимательства в Республике Беларусь.

В соответствии со статьей 1 Закона предпринимательство – это самостоятельная, инициативная деятельность граждан, направленная на получение прибыли или личного дохода и осуществляемая от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность или от имени и под имущественную ответственность юридического лица. Также определено, что деятельность физических лиц по использованию собственных ценных бумаг, банковских счетов в качестве средств платежа или сохранения денежных приобретений не является предпринимательской деятельностью.

Физические лица, не ограниченные в правах в порядке, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, в том числе иностранные